
 

 
 
 

 

 

 

DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 
SEDUTA DEL GIORNO 11 MARZO 2026 

NUMERO PROGRESSIVO 161 - ANNO 2026 
  

In data 11 marzo 2026 si è tenuta dalle ore 14:30 la seduta n. 161 del Consiglio di Dipartimento nella sua 
composizione integrale nella Sala Tesi per discutere i seguenti punti iscritti all’ordine del giorno: 
1. Comunicazioni 
2. Approvazione del verbale dell’11 febbraio 2026 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei/delle rappresentanti degli studenti e delle studentesse 
4. Richiesta congedo del prof. Bonfiglio ai sensi dell’art. 17, c. 1 del D.P.R. 382/1980. Delibera 
5. Primo Protocollo esecutivo della Convenzione con Sherpa S.r.l. Delibera 
6. Istituzione del “Corso di preparazione al concorso per la carriera diplomatica” a.a. 2026-2027. Delibera 
7. Rinnovo Master di II Livello “Next Generation PA: Management pubblico, Innovazione, Politiche attive” 

a.a. 2026-2027. Delibera 
8. Approvazione Addendum all’Accordo di doppio titolo Laurea Magistrale con l’Università di Belgrano 
9. Adempimenti per la didattica 
10. Assegni di ricerca: rinnovo 
11. Autorizzazioni e pareri 
12. Nomina/rinnovo cultrici e cultori della materia 

 
OMISSIS 

 
Assume la Presidenza la prof.ssa Emilia Fiandra, Direttrice del Dipartimento, la quale, verificata la regolare 

convocazione del Consiglio e constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Assume le 
funzioni di Segretario verbalizzante il dott. Luca Morgante, Segretario amministrativo e responsabile del 
verbale. È presente il dott. Paolo Leoni, Segretario per la didattica. 

 
1. Comunicazioni 

La Direttrice comunica: 
- Nella scorsa seduta del 19 febbraio 2026, il Senato accademico ha approvato la seguente mozione:  

Solidarietà e vicinanza dell’Ateneo alla popolazione iraniana per la drammatica situazione in corso nel 
Paese 
L’Università degli Studi Roma Tre ha tra i suoi valori fondanti la solidarietà internazionale e, 
coerentemente con questa vocazione, è da sempre impegnata a promuovere il dialogo, la cooperazione 
e la difesa dei diritti umani. In questo momento profondamente drammatico per il popolo iraniano, 
segnato da una crisi politica e sociale che ha portato a gravi e violente repressioni e ripetute violazioni 
delle libertà civili, Roma Tre esprime la sua piena solidarietà al popolo iraniano e a tutte e tutti coloro 
che difendono il diritto alla libertà e alla dignità individuale e collettiva e che lottano per la propria 
autodeterminazione. L’Ateneo si unisce alla comunità internazionale nel promuovere solidarietà, 
responsabilità sociale e pace, ribadendo con forza la propria ferma condanna nei confronti di ogni 
forma di violenza, oltraggio alla vita umana e violazione dei diritti fondamentali degli individui. Roma 
Tre desidera esprimere, inoltre, un pensiero particolare di solidarietà alla comunità iraniana composta 
da studentesse, studenti, dottorande, dottorandi, assegniste, assegnisti e post-doc che vivono e 
studiano nella nostra Università. Questa comunità rappresenta una parte fondamentale della nostra 
realtà accademica e a loro rivolgiamo sostegno e vicinanza 

- In occasione della Laurea Honoris Causa a Boris Belenkin, la Biblioteca di Area di Studi Politici “Pietro 
Grilli di Cortona” ripropone in formato video la mostra Dalla censura e dal samizdat alla libertà di 
stampa. URSS 1917-1990, curata da Boris Belenkin e da Elena Strukova. Nata dall'impegno congiunto 
degli studiosi russi di Memorial Internazionale e della Biblioteca Statale di Storia della Federazione 



2 

 

Russa, la mostra fu inaugurata a Mosca, poi presentata alla Bibliothèque de Documentation 
Contemporaine di Nanterre e alla Biblioteca della Sorbona. È giunta nel 2016 come esposizione 
itinerante nel nostro paese, a cura di Memorial Italia. La mostra, in formato video, è esposta nello 
spazio Biblio Idea della Biblioteca di Area di Studi Politici “Pietro Grilli di Cortona”, sita presso il 
dipartimento di Scienze Politiche 

- La Giornata di Vita Universitaria (GVU) del Dipartimento di Scienze Politiche si svolgerà martedì 17 
marzo 2026, dalle ore 10:00 alle ore 13:00, presso l’Aula Magna “Renata Fonte” in Via Chiabrera 199,  

- Roma. Il Dipartimento ospiterà studenti e studentesse delle scuole secondarie di secondo grado per 
presentare la nuova offerta formativa e i servizi dell’Ateneo; momenti centrali di questo evento di 
orientamento saranno la partecipazione a lezioni e laboratori e le testimonianze di studenti e 
studentesse attualmente iscritti o già laureati presso il nostro Dipartimento 

- In data 25 marzo, alle ore 14:30, in Aula Magna Renata Fonte saranno presentate le nuove lauree di 
accesso alla carriera diplomatica da parte della Consigliera D’Ambasciata del MAECI, dott.ssa Lucia 
Pasqualini 

- Si comunica che, come da decreto rettorale che sarà inviato a tutto il personale docente, nella giornata 

di lunedì 23 marzo 2026 tutte le attività didattiche sono sospese. Si ricorda che per attività didattiche 

si intendono le attività di insegnamento nelle varie forme previste per tutti i Corsi di Studio, nonché gli 

esami di profitto e gli esami finali per il conseguimento del titolo 
- La seduta del Consiglio di Dipartimento del mese di aprile, già programmata per il giorno 8, è 

posticipata al giorno 9 aprile, sempre alle ore 14:30 presso la Sala Tesi, al fine di avere più tempo – in 
considerazione della chiusura per le festività pasquali – per la predisposizione della documentazione.  

- La nuova rappresentante delle dottorande e dei dottorandi in Consiglio di Dipartimento è la dott.ssa 
Sara Albertini, risultata eletta nelle votazioni tenute lo scorso 25 febbraio. A lei va la benvenuta del 
Consiglio e gli auguri di buon lavoro 

- Rispetto a quanto comunicato nella precedente seduta dell’11 febbraio, a seguito della rinuncia da 
parte della prof.ssa De Benedetto al contributo assegnatole per la pubblicazione del proprio volume 
“Statistica e costruzione dello Stato”, l’importo corrispondente, pari a euro 1.500,00, sarà destinato 
alla copertura di attività e funzioni istituzionali del Dipartimento, che coinvolgono diverse linee di 
azione: evento laurea honoris causa, Giornate di Vita universitaria, accoglienza matricole, ecc. 

- Il Dipartimento sta attualmente ospitando, in qualità di visiting professor, la dott.ssa Iryna 
Maksymenko, docente presso l’Università di Odessa. La dott.ssa Maksymenko condurrà fino al 
prossimo 31 marzo una ricerca su un'analisi del discorso dei media sulle minacce nucleari nella guerra 
della Russia in Ucraina, anche in coordinamento con il Centro di Ricerca Interdipartimentale 
sull’Europa Centro-Orientale, la Russia e l’Eurasia (CRIERE), diretto dal prof. Basciani 

- Il Dipartimento ospiterà, in qualità di visiting professor, il prof. Luciano Nuzzo, professore presso 
l'Universidad Federal de Rio de Janeiro, con cui è stato siglato un accordo quadro tra il nostro dottorato 
in Scienze Politiche e il loro. Il professor Nuzzo sarà da noi dal 1° marzo 2026 alla fine di gennaio 2027 
e parteciperà attivamente ai seminari di dottorato e alle attività di ricerca con la prof.ssa Simone 

- Si ribadisce la necessità di garantire il quotidiano e corretto svolgimento delle attività istituzionali del 
Dipartimento, prestando la massima attenzione alle norme del vivere civile. Di particolare importanza 
è il rispetto degli spazi comuni, evitando l’utilizzo delle sigarette elettroniche e di altri strumenti 
analoghi, per la cui trasgressione del divieto è prevista l’irrogazione di sanzioni amministrative di 
cospicua entità. Di pari importanza è il divieto di ingresso con i propri autoveicoli, a estranei e 
personale non strutturato, ai locali del parcheggio a servizio della Sede e riservato al personale docente 
e tecnico-amministrativo, che accede ai suddetti spazi per il tramite di apposito badge nominativo e 
registrato presso i competenti uffici dell’amministrazione centrale. L’accesso in spazi con strumenti e 
mezzi consentiti, oltre a costituire pregiudizio delle norme di comportamento sancite dai vari 
Regolamenti di Ateneo, configura anche rischi di incolumità personale, propria e di terzi, passibili di 
sanzioni di carattere amministrativo e penale. Si raccomanda infine di rispettare le norme in tema di 
pulizia e smaltimento di rifiuti, utilizzando a tal fine i contenitori appositamente ubicati in tutti i piani 
dell’edificio, differenziando la raccolta secondo i regolamenti comunali vigenti in materia. Tale 
raccomandazione trova la sua ragion d’essere nelle ormai frequenti segnalazioni agli uffici 
dell’amministrazione centrale interessati del rilevamento del grado di soddisfazione dell’utenza, poi 
riportate agli uffici dipartimentali responsabili della verifica della corretta esecuzione dei servizi. 
 

2. Approvazione del verbale dell’11 febbraio 2026 
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La Direttrice riceve preliminarmente conferma della ricezione del verbale relativo alla seduta del Consiglio 
dell’11 febbraio 2026. 
      Il verbale viene approvato, condividendone il Consiglio contenuto e formulazione.  
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
3. Segnalazioni e interrogazioni dei rappresentanti degli studenti 

Tace 
 
4. Richiesta congedo del prof. Bonfiglio ai sensi dell’art. 17, c. 1 del D.P.R. 382/1980. Delibera 

Il prof. Bonfiglio esce dall’aula. 
La Direttrice comunica di aver ricevuto da parte del prof. Salvatore Bonfiglio la richiesta di autorizzazione 

a dedicarsi ad esclusiva attività di ricerca scientifica per un periodo di mesi 12, a decorrere presumibilmente 
dal 1° novembre 2026. La ricerca verterà sulle dinamiche del costituzionalismo nei contesti dell’Asia 
Meridionale e dell’Estremo Oriente, e sarà svolta presso gli Atenei SOAS (School of Oriental And African 
Studies – University of London; Sapienza Università di Roma; Università Milano Bicocca e Università della 
Campania Luigi Vanvitelli). La Direttrice comunica di aver acquisito la disponibilità del prof. Massimo Siclari 
alla copertura dell’insegnamento di Diritto Costituzionale Comparato per l’anno accademico 2026/2027. 

La Direttrice apre dunque la discussione, invitando il Consiglio, nella sola componente dei Professori di I 
fascia, a deliberare nel merito. 

Il Consiglio così ristretto approva all’unanimità dei presenti. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
Il prof. Bonfiglio rientra in aula. 

 
5. Primo Protocollo esecutivo della Convenzione con Sherpa S.r.l. Delibera 

La Direttrice ricorda che nella precedente seduta dell’11 febbraio questo Consiglio aveva approvato la 
stipula di una Convenzione tra il Dipartimento di Scienze Politiche dell’Università degli Studi Roma Tre e la 
Società di spin-off dell’Università di Padova Sherpa S.r.l., per avviare con il TRELAB la collaborazione tecnico-
scientifica per attività di ricerca e sviluppo in ambiti di competenza e interesse reciproci. È ora necessario 
procedere alla stipula di un primo accordo attuativo, il cui testo è già stato inviato a tutti i consiglieri, 
finalizzato alla realizzazione di un primo test di integrazione tra gli strumenti CHOOSE, sviluppato dal 
laboratorio Transport Research Lab (TRELAB) del DISP, e Mosaic, sviluppato da SHERPA. Per lo svolgimento 
delle attività è previsto un compenso complessivo pari a € 1.000,00 (mille/00) oltre IVA, che SHERPA 
corrisponderà al Dipartimento entro 30 giorni dalla nota di debito che verrà emessa al termine delle attività. 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
6. Istituzione del “Corso di preparazione al concorso per la carriera diplomatica” a.a. 2026-2027. Delibera 

La Direttrice sottopone al Consiglio la proposta di istituzione del Corso di preparazione al concorso per la 
carriera diplomatica per l’a.a. 2026-2027. Il Corso è concepito come un percorso intensivo e selettivo, rivolto 
a candidate e candidati che intendono affrontare le prove concorsuali con una preparazione solida, 
metodologicamente rigorosa e pienamente aderente alle richieste del bando. Il progetto formativo si 
concentra in particolare sulle principali aree disciplinari oggetto delle prove scritte del concorso – storia delle 
relazioni internazionali, diritto internazionale e dell’Unione europea, politica economica e cooperazione 
economica internazionale – alle quali si affiancano moduli dedicati alla preparazione linguistica e alle prove 
orali. L’impianto didattico, illustrato nel Regolamento del Corso (all. 6.1), prevede inoltre attività 
specificamente orientate all’analisi delle tracce concorsuali, alla costruzione dell’elaborato scritto, alla 
chiarezza argomentativa e alla capacità di inquadrare i temi in una prospettiva sistematica e aggiornata, 
anche alla luce dell’evoluzione del contesto internazionale e dell’azione diplomatica italiana ed europea. 

La Direttrice ringrazia il gruppo di lavoro, nonché i coordinatori e le coordinatrici dei moduli, per la 
collaborazione prestata nella definizione dell’impianto didattico e organizzativo del Corso, elaborato in tempi 
relativamente brevi e in stretto raccordo con le competenze scientifiche presenti nel Dipartimento. Auspica 
infine che l’attivazione del Corso possa contribuire a rafforzare ulteriormente il ruolo del Dipartimento nel 
campo degli studi internazionali e nella formazione delle future generazioni di funzionari e funzionarie 
impegnati nel servizio diplomatico e nelle istituzioni internazionali. 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
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Il Consiglio approva all’unanimità dando mandato alla Direttrice e agli uffici amministrativi di apportare le 
eventuali modifiche di competenza prima di trasmettere il documento per l’iter di approvazione negli organi 
di Ateneo. 

La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
7. Rinnovo Master di II Livello “Next Generation PA: Management pubblico, Innovazione, Politiche attive” 
a.a. 2026-2027. Delibera 

La Direttrice sottopone al Consiglio la proposta di rinnovo del Master di II livello “Next Generation PA: 
Management pubblico, Innovazione, Politiche attive” per l’a.a. 2026-2027. Il Corso ha ottenuto un largo 
riscontro in termini di iscritti. Direttore del Corso è il professor Stefano D’Addona. Si tratta di un percorso di 
formazione avanzata e multidisciplinare che approfondisce le discipline giuridiche, economiche, di 
valutazione delle politiche propedeutiche per una efficace azione amministrativa. Fermo restando il suo 
carattere di interdisciplinarità, il Corso è organizzato in cinque macroaree come meglio illustrate nel 
regolamento del Corso (All. 7.1). 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità dando mandato alla Direttrice e agli uffici amministrativi di apportare le 

eventuali modifiche di competenza prima di trasmettere il documento per l’iter di approvazione negli organi 
di Ateneo. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
8. Approvazione Addendum all’Accordo di doppio titolo Laurea Magistrale con l’Università di Belgrano 
 La Direttrice sottopone al Consiglio la proposta di approvazione dell’Addendum (All. 8.1) e la conseguente 
modifica dell’art. 3 “Ammissione” dell’accordo vigente (All. 8.2), ratificato in data 8 gennaio 2024, per il 
rilascio del doppio titolo magistrale tra l’Università degli Studi Roma Tre (Italia) e la Universidad de Belgrano 
(Argentina). La modifica si è resa necessaria in ragione all’elevato numero di richieste di iscrizione al 
programma di doppio titolo e alla conseguente necessità di elevare a 5 (cinque) il numero massimo di 
studenti ammissibili per il solo Anno Accademico 2026/2027. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all’unanimità. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
9.   Adempimenti per la didattica 
 9.1 La Direttrice comunica che nell’ambito del progetto "Istruzione Università in carcere annualità 2026" 
(Deliberazione della Giunta Regionale n. 783 del 31/07/2025 e Determinazione Dirigenziale n. G16837 del 
10/12/2025 a valere sulla L.R. 8 giugno 2007, n. 7 "Interventi a sostegno dei diritti della popolazione detenuta 
della Regione Lazio" - art. 12 lettera d), sono state assegnate al Dipartimento di Scienze Politiche 50 ore per 
lo svolgimento di uno o più assegni per attività di tutorato, didattico-integrative, propedeutiche e di 
recupero, per il supporto agli studenti detenuti iscritti ai corsi di studio del Dipartimento, pari ad € 750.00. 
L’assegno è riservato agli studenti capaci e meritevoli iscritti, o laureati da non più di tre anni, ai corsi di 
laurea, corsi di laurea magistrale, corsi di dottorato di ricerca. Bisogna pertanto procedere all’emanazione di 
apposito bando, dal momento che le attività dovranno essere completate entro e non oltre il 30 novembre 
2026. 
 La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
 Il Consiglio approva all'unanimità, dando mandato agli uffici di procedere a istruire le pratiche per la 
pubblicazione del bando. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
 9.2 La Direttrice comunica che è stata presentata richiesta di rinnovo del corso “L’ecosistema digitale 
europeo. Valori e regolazione” per l’a.a. 2026/2027. Direttore del corso sarà il professor Raffaele Torino. Il 
Corso propone di fornire ai partecipanti un’analisi approfondita e interdisciplinare delle sfide e delle 
opportunità legate alla trasformazione digitale in Europa ed è rivolto a studenti, professionisti e policymaker 
offrendo una piattaforma per approfondire temi come l’intelligenza artificiale, la protezione dei dati 
personali, la disinformazione politica e le fake news, le responsabilità delle Social Platform e gli illeciti online. 
La Direttrice comunica che, poiché il Corso rientra nelle attività didattiche della Cattedra Jean Monnet ‘EU 
Values in the Online Digital Environment’ è interamente gratuito e non sono previste tasse di iscrizione, ma 
restano comunque dovuti l’imposta di bollo di 16 euro e il costo per il rilascio dell’attestato di 15 euro. 
La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito.  
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 Il Consiglio approva all’unanimità la richiesta di rinnovo del corso “L’ecosistema digitale europeo. Valori e 
regolazione” per l’a.a. 2026/2027, dando incarico alla Direttrice di procedere alla revisione formale del 
regolamento e agli uffici amministrativi di curarne la revisione tecnica delle documentazioni relative, da 
conservare successivamente agli atti del Dipartimento. 
 La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
10. Assegni di ricerca: rinnovo 

La Direttrice ricorda che, ai sensi dell’art. 6, comma 2) del vigente Regolamento di Ateneo per gli assegni 
di ricerca, è necessario che questo Consiglio valuti annualmente le attività realizzate dagli assegnisti al 
termine di ciascuna annualità di rapporto contrattuale. In relazione alla proposta di rinnovo dell’assegno a 
valere sul progetto ERC “A global economic organization in the early modern period: The Custody of the Holy 
Land through its account books (1600-1800) — HOLYLAB” del dott. Manuel Capomaccio, la Direttrice, sentita 
la referente scientifica Prof.ssa Tramontana, propone l’approvazione della relativa commissione: 

Oggetto REFERENTE SCIENTIFICO COMPONENTI COMMISSIONE 

Rinnovo Assegno di ricerca annuale 
nell’ambito del progetto ERC- COG 
HOLYLAB- dott. Manuel Capomaccio  

Felicita Tramontana • Felicita Tramontana 

• Giorgio Caravale  

• David Sebastiani 
 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 

 
11. Autorizzazioni e pareri 

a) Autorizzazioni docenti 
La Direttrice comunica che la prof.ssa Cecilia Reynaud ha avanzato richiesta di essere autorizzata a 

svolgere un periodo in qualità di visiting professor dal 30 marzo al 30 aprile 2026 presso il Dipartimento di 
Scienze Politiche e Sociali dell'Università di Catania, per collaborare con la prof.ssa Daniela Ghio al progetto 
di ricerca: Lo spopolamento in Italia: scomposizione delle determinanti demografiche. Tale periodo non 
costituirà pregiudizio alcuno nello svolgimento della normale attività didattica, scientifica e di ricerca della 
docente. Come già anticipato alla medesima, la Direttrice si farà carico di verificare che tale attività non 
confligga in alcun modo con gli impegni istituzionali e in tal senso chiede delega al Consiglio. 
 La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
b) Autorizzazione avvio procedure comparative 

La Direttrice comunica che sono pervenute le seguenti richieste di autorizzazione a bandire alcune 
procedure comparative, di seguito elencate:   

Progetto Referente 
Scientifico 

Titolo Durata Importo 
lordo Ente 

Cattedra Jean 
Monnet 

Raffaele Torino Assistenza a European Values in the 
Online Digital Environment (Jean 
Monnet Chair) 

12 mesi € 2.000,00 

ERC- COG 
HOLYLAB 

Felicita 
Tramontana 

Attività occasionale per la 
costruzione di un database da 
documenti archivistici del XVII e XVIII 
secolo relativi alla circolazione di 
oggetti nei network religiosi 

6 mesi € 1.700,00 

Corso INPS-
Valore PA 

Francesca Di Lascio n. 2 incarichi di tutoraggio e 
assistenza a docenti e discenti 

3 mesi € 1.200,00 
(ciascuno) 

 
c) Ratifica autorizzazioni esperti esterni sedute di laurea 
La Direttrice comunica di aver autorizzato, con determinazioni già trasmesse a tutti i consiglieri, la 

presenza quale esperta esterna nelle Commissioni delle sedute della sessione invernale di laurea a.a. 
2024/2025: 
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Docente proponente Studentessa Esperta esterna Qualifica 

Anna Simone Claudia Corvo Ilaria Boiano Esperta esterna di “Genere e 
conflitti” 

La Direttrice invita il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
d) Ratifica decreti autorizzazioni progetti 
La Direttrice comunica di aver emesso i decreti di urgenza, già trasmessi a tutti i consiglieri (Allegati 11e.1, 

11e.2 e 11e.3), con i quali venivano autorizzati i docenti Torino, Masini e Marcucci a presentare proposte 
progettuali in risposta ai bandi, secondo quanto indicato dalla tabella seguente:  

Docente Bando Titolo 

Raffaele Torino Erasmus + KA220   “GENDERWIDE – Whole-School 
Strategies for Equality and Digital 
Violence Prevention”, 

Fabio Masini Erasmus+ KA220 TrAce- Teaching Responsibility, 
Awareness and Consequences in 
European Higher Education 

Fabio Masini Erasmus+ KA220 Non-Linear- Navigating 
Opportunities & Networks in 
HASS HE for Learning, Industry, 
and Employment Advancement 
through Real-World pathways 

Edoardo Marcucci Erasmus+ KA220 “NOT SO GREEN: Empowering 
youth to debunk greenwashing 
and lead the shift to sustainable 
mobility” 

È ora necessario procedere alla ratifica dei suddetti decreti. 
La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare in merito. 
Il Consiglio approva all’unanimità. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 

12. Nomina/rinnovo cultori e cultrici della materia 
La Direttrice, avendo acquisito il parere favorevole del Prof. Giovanni Mario Ceci, Presidente della 

commissione paritetica docenti-studenti, sottopone al Consiglio la seguente proposta di nomina a cultore 
della materia: 

Docente proponente Insegnamento Cultore Tipologia 

Giorgio Caravale Storia moderna Raffaello Cardaccia 
 

Nomina 

La Direttrice invita quindi il Consiglio a deliberare nel merito. 
Il Consiglio approva unanime. 
La presente parte del verbale viene letta e ne viene data immediata esecuzione. 
 
Non avendo preso la parola nessun altro componente del Consiglio, esaurita la discussione su tutti i punti 

posti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 15:40. 
Del che è verbale. 

 
     Il Verbalizzante 

 
      La Direttrice 

Dott. Luca Morgante Prof.ssa Emilia Fiandra 
 


